
UN DOCUMENT INEDIT 
DESPRE ECOUL UNIRII DE LA 1859 IN BIHOR 

de 
IL'DITA CALUŞER 

Cercetările anterioare şi documentele descoperite, au relevat cu preg
nanţă faptul că locuitorii bihoreni au fost alături de fraţii lor de peste 
Carpaţi în bucuria înfăptuirii unirii celor două ţ{ni române, Ţara Româ
nească şi Moldova, în 24 ianuarie 1859. 

Populaţia din Bihor, indiferent de categoria socială de care apar
ţinea, şi-a exprimat însufleţirea, bucuria dar şi nădejdea într-un viitor 
comun, prin articole, poezii, cuvîntări sau prin simple urare cu care se 
salutau locuitorii acestor meleaguri în acele zile „să trăiască badea Ion" 1 

referindu-se desigur la domnul nou ales, Alexandru Ioan Cuza. 
Cercetări recente au scos însă la iveală un document necunoscut 

care deşi a fost destinat tiparului acum mai bine de un secol, nu a reuşit 
să răzbată prin cenzura severă a autorităţilor imperiale şi s[1-şi atingă 
ţelul. Documentul este o poezie, dar în acelaşi timp un act de curaj 
săvîrşit de autorul ei, profesorul George Marchiş de lB gimnaziul din 
Beiuş. Această acţiune de simpatie faţă de confraţii de peste Carpaţi se 
poate lega de altele nenumărate, anterioare, prin care s-a menţinut legă
tura neîntrerupt[1, organică şi firească înti·e românii de pretutindeni, 
indiferent de graniţele artificiale impuse într-un moment istoric, de o 
autoritate politică sau alta. 

ConsiclerC1m necesar prezentarea în linii generale a personalităţii 
prnfesorului beiuşean, care a funcţionat la gimnaziul românesc de veche 
tradiţie, care a dat Bihorului şi ţării, nu numai oameni culţi, bine pre
g[1tiţi dar care le-a insuflat elevilor spiritul naţional de luptă pentru 
drepturi şi libertăţi care nu-i vor mai părăsi niciodată, marcîndu-le 
activitatea pentru tot restul vieţii. 

1 Din istoria Transilvaniei, vol. II, ed. II, 1963, p. 187; Vasile Nt>tea. Spre 1mi
tot:,11 stulCllci a poporului român, Ed. Ştiinţifică şi enciclopcclic{1 Bucun•şti, 1979. 
J). ;)8_ 
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George Marchiş român din părţile Sătmarului2, a funcţionat la liceul 
din Beiuş doar pentru o scurtă perioadă (1859-1861) dar a desfi'1şurat 
în acest răstimp o prodigioasă activitate pedagogică, culturală şi politică. 

Era un om cult care cunoştea foarte bine în afară de limba română, 
limbile maghiară, germană, latină iar în măsură mai mică cele franceză, 
italian{1 şi greaca clasică. Datorită vastelor sale cunoştinţe, a predilecţii
lor pentru limbi şi a dragostei faţă de trecutul neamului românesc, preda 
elevilor limba latin{1 şi germană la clasa II-a, limba română la clasele a 
II-a şi a III-a, iar la clasa II-a istoria şi geografia3

• 

De altfel directorul şcolii, Teodor Kovari în rapoartele de sfîrşit de 
an îl caracterizează ca pe un cadru didactic zelos şi cu vocaţie pentru 
această carieră, avînd o atitudine lăudabilă în relaţiile cu elevii, un ca
racter bun, manifestînd respect faţă de superiori cărora le acordă onoarea 
cuvenită. Ca profesor se preocupa pentru perfecţionarea pregătirii lui, 
studiind mult, iar cu colegii de breaslă avea relaţii bazate pe corectitu
dine, apropiindu-se mai mult de cîţiva care prin activitatea lor s-au do
vedit a fi adevăraţi oameni de cultură dar şi adevăraţi pa trio ţi ca: Ioan 
Sălăgianu, Paul Vela, Simion Deseanu, Ignatie Sabău4 • Alături ele aceştia, 
George Marchiş va fi prezent şi va avea un cuvînt de spus în toate acţiu
nile întreprinse de liceu sau în cadrul liceului în perioada funcţionării 
sale. Astfel semnează protocoalele consiliilor profesorale din octom
brie 1859 şi decembrie 1860 ca răspuns la încercarea autorităţilor de a 
impune introducerea predării într-o pondere mai mare a unor materii 
de învăţămînt în limbile germană şi maghiară5). Corpul profesoral moti
vează cu argumente bine fundamentate cererea lor de a se menţine ca 
limbă de predare a obiectelor şcolare, limba română. Este alături de 
profesorii de la gimnaziu care vor refuza să îndeplinească ordinul loco
tenenţial prin care corpul profesoral era oprit a se amesteca în „trebi 
politice" şi nu va semna acest document care le îngrădea drepturile şi 
libertăţile6 • 

2 Arhivele Statului Oradea (în continuare prescurtat AS.O.) .fond Episcopia 
greco-catolică Oradea (în continuare E.G.C.0.) problema 39, dosar 18 (cotă provi
zorie - fond în curs de organizare) George Marchiş (uneori numde său estl• orto
grafiat şi sub forma de Gheorghe Marchişiu) s-a născut în 16 aprilie 1836 în co
nnma Tămaia avind părinţii agricultori. A urmat 3 clase gimnaziale la Baia Man-, 
iar celelalte la Oradea (Seminarul gr. cat.) unde a depus şi examenul de maturi
tate. Cursul teologic de 4 ani l-a absolvit la universitatea din Viena cu calificati
vul eminent. ln anul 1859 este numit profesor suplinitor la gimnaziul din Beiuş. 

3 AS.O., fond E.G.C.O., Corespondenţă, nr. 200/1861, f. 5. 
~ Schiţa bibliografică a acestor profesori o redă Constantin Pavel, Şcoalele din 

Beiuş, 1828-1928, Beiuş, 1928, p. 169-172. 
5 AS.O., fond E.G.C.O., Corespondenţă nr. 1087/1859, f. 1-4; 1318/1860, f. 1-8: 

Veritas, A Magyarorsztigi romcinok egyh<i::i, iskolai, kcizmilvelodesi, kl>zgazdascigi 
intezmenyeinek es mozgalmainak ismertetese (Prezentarea instituţiilor ecleziastice, 
şcolare, culturale, economice şi mişcările românilor din Ungaria) ed. II-a, Buda
pesta. 1909, p. 127; Constantin Pavel, op. cit., p. 157. 

,; AS.O. fond E.G.C.O., Corespondenţă, nr. 259/1861, f. 1. 
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A fost un asiduu susţinător al ideii ele înfiin·ţare a unui liceu româ
nesc la Seini, pentru părţile sătm{trene, care ţinîncl cont şi ele poziţia sa 
geografică centrală, putea atrage tinerii clin judeţele învecinate, Mara
mureş, Sălaj, Chioag. Populaţia din Seini oferea pentru acest scop nobil, 
terenul, materialele de constrncţie şi lemnele de foc necesare liceului'. 

Concomitent cu activitatea clidactic{1 pe care o desfăşura cu multă 
pasiune, George Marchiş a avut şi preocup[1ri literare, scriind şi publi
cînd în diverse periodice şi jurnale ale vremii, mai multe corespondenţe, 
articole de interes comun, poezii şi nuvele. Ca şi colaborator al periodi
celor braşovene „Foaie pentn1 minte inim{1 şi literatură" şi ,,Gazeta 
Transilvaniei" ne sînt cunoscute patru lucrării\ ceea ce însă nu exclude 
posibilitatea unei colaborări mult mai fructuoase, dar deocamdaff1 iden
tificarea lui în spatele unor pseudonime sau iniţiale nu ne-a fost posibilă. 
Factura, stilul şi conţinutul unor articole ne îndreptăţesc însă să credem 
că sînt ale lui şi doar o anumită conjunctură politică, conjugată cu cen
zura severă nu i-au permis semnarea lucrărilor cu numele său. Va cola
bora de asemenea la revistele „Familia"9 , ,,Sionul" şi „Amvonul'00• 

De remarcat pentru activitatea sa culturală este şi faptul că figu
rează alături de alţi „membrii făptuari" în rîndurile „Societăţii de lec
tură" din Oradea, fiind numit la un moment dat şi notar al şedinţei 
societăţii 11 • 

Dar acţiunea prin care George Marchiş va da glas în modul cel mai 
pregnant sentimentelor sale naţionale, recunoscute de altfel în epocă12 , 
va fi scrisoarea adresată redactorului jurnalului „Naţionalul" din Bucu
reşti la care anexează o poezie13

• Scopul declarat de autor, al expedierii 
scrisorii a fost acela de a da spre publicare poezia, dar dacă redactia 
ar dori să publice şi „epistola" cere ca să fie semnată cu iniţialele G. P., 
fără a se da publicităţii numele său real. Corespondenţa trimisă din 
,,vatra strămoşului Menumorut" avea ca ţel să facă cunoscut românilor, 

i Constantin Pavel. op. cit., p. 171. 
8 Foaie pentru minte, inimă şi literatură, Braşov, 1859 nr. 16, p. 122, - poezia 

,,Amicului C. Gr ... "; nr. 17, p. 132 - poezin „Suveniru. Umbrei .Amicului Vasi
liu Grama"; în Gazeta Transilvaniei, Braşov, 1860. nr. 6. p. 21-22 - articolul 
Moartea unui june român (scris la moartea tînărului poet Carol Grama); nr. 57, 
p. 237-238 şi nr. 58, p. 240 - articolul „neforme scolastice in Ungaria, mai ales 
pe:'nlru gimnasii". 

!l Familia, Pesta, 1866, p. 124-125; 135-137 - nuvela „Orfanii". 
10 Pentru completarea acestor date a se vedea autobiografia sa. AS.O.. fond 

E.G.C.O., problema 39, dosar 18. 
11 Viorel Faur, Societatea de lectură din Oradea, 1852-1875, Oradea, 1978. 

p. 79: 99. 
12 ln acest sens trebuie să menţionăm poezia „Un toast" scrisă dC' Iustin Pop

fiu şi închinată profesorilor de la Beiuş, Ignatiu Szabo şi Gcorgiu Marc·hişiu. 
„Prima dată dară să trăiţi voi fraţi, Să trăiţi ferice, ca rc>mani curaţi, Să vă lege 
amorca întru o cunună, Să iubiţi naţiunea dulce şi străbun{ll ... Dar amici! acuma 
c-u toţi să turnăm, Pentru ginta noastră toţi să închinăm, Căci de mult romanul 
orbecă în ceaţă, Debe să renască astăzi spre viaţă!" ,,Foaie pentru minte . . . 1860, 
nr. 44, p. 333-334. 

11 AS.O., fond E.G.C.O., Corespondenţă, nr. 173/1861 f. 1-5. 

16° 
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,,fraţilor îndepărtaţi" cum îi numeşte autorul, adevărata .stare a româ
nilor clin acest colţ de ţar{1 îndepărtat. De~crie încercările gll\·ernului 
ele germanizare şi apoi ele maghiarizare a populaţiei româneşti, faptul 
61 noua constituţie nu a uşurat cu nimic soarta naţiunii atît ele a-;uprite, 
mată atitudinea organelor comitatense şi mai ales a comitelui <;Uprcm 
Alexandru Haller faţă ele cele mai minore manifestări naţionale ale rom[1-
nilor. Face referiri şi la atitudinea nedecisă şi de compromis a episcopu
lui Vasile Erdelyi. 

Poezia din anexa scrisorii intitulată „Un glas de peste C(lrpaţi", a 
fost scrisă într-un moment plin de entuziasm şi admiraţie faţă ele mă
reaţa realizare a românilor din Ţara Românească şi Molc!o,·a - unirea 
principatelor. Poezia generată dintr-o adîncă simţire comun{1 a fost 
scrisă doar la 6 zile de la unire (în 30 ianuarie 1859) timp re la tiv scurt, 
ţinînd cont de modalitatea şi timpul necesar circulaţiei ştirilor în epoca 
respectivă. Autorul după cum menţionează la subsolul poeziei o înch·eaptă 
,,cătră fraţii din Principate după alegerea aceluiaşi Domn în ambele ţ{iri". 

Prin exprimări plastice, versificaţie clară şi avînt naţional 1\Iarchiş, 
dă glas sentimentelor sale de bucurie şi a tuturor românilor, fraţi de 
acelaşi sînge care datorită doar vitregiei sorţii au trebuit să trăiască des
părţiţi, pentru măreaţa realizare care reprezintă triumful libertăţii, a 
înfrăţirii şi al dreptăţii. Apreciază faptul că neamul românesc a avut 
puterea şi vitalitatea să reziste tuturor vicisitudinilor vremurilor, care 
nu l-au dus la dis•perare şi pieire ci din contra, lungile suferinţe şi neca
zuri au ,constituit adevărate şcoli în care au învăţat credinţa că „româ
nul în a furtunei valuri nu poate să apună". Cu toate că asuprirea cruntă 
a ameninţat nu o dată însăşi existenţa naţională a poporului român, spe
ranţa nu a apus niciodată. Poezia se încheie foarte .semnificativ cu 
versuri care exprimă dorinţa realizării unităţii tuturor românilor fie ei 
transilvăneni, munteni sau moldoveni: ,.Deci vă urăm din inimi o dulce 
fericire, în secoli durătoare, iubiţilor confraţi! Ci-n zilele plăcerii voio~i 
de mulţumire, Pe cei cu voi de-un sînge ... ah, nu! ... să nu-i uitaţi! ! ! 1~ 

Soarta epistolei însă nu a fost să ajungă !a redacţia ziarului bucu
reştean şi să fie publicată, ci a fost interceptată, iar autorul chemat în 
faţa consistoriului de Oradea pentru a da seama de faptele saleL'. Dup,1 
discutarea acţiunii în şedinţa consistorială din 16 februarie 1861, George 
Marchiş se va prezenta în 28 februarie pentru a răspunde rechizitoriului 
acestui for de judecată. Poziţia autorului rămine însă fermă şi neclin
tită, recunoscînd ca proprie conţinutul scrisorii şi neretractind nimic 
din cele declarate în privinţa stării românilor din Bihor. 

11
• Ibidem, f. 5.; Familia, 1982, nr. 1, p. 11. 

15 Ibidem, nr. 124/1861; Episcopia ortodoxă română OradL'a, fond Episcopia 
greco-catolică Oradea, Registru nr. 129/1861, p. 35-36; 45-47. 
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în declaratia sa arată că cele scrise sînt adevăruri văzute şi trăitE> 
de el, sau citit~ în jurnalele vremii cum ar fi „Gazeta Transilvaniei'0 1i, 
„Telegraful român", ,,Magyar Sajto" şi le-a trimis spre publicare „ca 
<1 stie românii care nu citesc Gazetele de pe aici despre starea noas
tr{1'' ... Deşi i se cere de două ori în timpul anchetei ca s{1 1·etracteze 
c~le scrise, George Marchiş refuză iar în final va protesta împotriva con
fic.;dirii scrisorii sale, deoarece ordine superioare garantau secretul cores
p:-mdenţei şi pentru că ruperea sigiliului s-a făcut în mod ilegal, cere 
s[t i se restituie scrisoarea. 

Din toată desfăşurarea şedinţei consistoriale se poate deduce că ceea 
ce a lezat în mod direct şi imediat acest for au fost afirmaţiile care lezau 
persoana episcopului Erdelyi şi nu ideile generoase care emanau din 
context. Acest fapt este demonstrat şi prin aceea că nu se aminteşte 
nimic şi nici nu se ia vreo atitudine faţă de conţinutul poeziei. În hotă
rîrea luată împotriva „învinuitului" G. Marchiş după ce a desluşit înţe
lesul epistolei sale arătînd că cele scrise au fost fapte publice iar în ceea 
ce priveşte pe episcop nu a avut intenţia de a-l vătăma ci din contră „a 
ţinut la aceea ca citind maghiarii să înţeleagă că episcopul a făcut după 
aşteptarea lor şi aşa nu au cauză de a-l persecuta", precum intenţionau. 
Cumpănind înţelesul celo1· scrise Consistoriul va hotărî ca „astădată a 
da respectivului o dojenire aspră" şi pe mai departe să nu cuteze a se 
amesteca în „lucruri de acele ce nu se ţin de sfera sa" 1î. Totodată i se 
impune ca să-şi ceară iertare personal de la episcop pentru vătămarea 
adusă persoanei sale şi în această privinţă Marchiş se va conforma18• 

Dar actul de curaj al profesorului nu va rămîne fără consecinţe mai 
radicale din partea cercurilor guvernante. Astfel prin ordinul 47.401 din 
august 1861, Consiliul locotenenţial ungar cere direcţiunii liceului din 
Beiuş, luarea unor măsuri imperative împotriva profesorilor la care s-au 
constatat deficienţe în privinţa metodei de predare a cunoştinţelor, a 
supunerii, dar mai ales pentru amestec în treburi politice, în rindul 
acestora fiind amintiţi: George Marchiş, Ioan Sălăjanu, Paul Vela, Simion 
Deseanu şi Ignatie Barţan 19• Ca urmare a acestei intervenţii vor fi demişi 
din funcţia de profesori Ignatie Barţan şi George Marchiş ultimul va fi 
învinuit că „atîţă profesorii spre o denega supunerea recerută" şi va fi 
dispus la parohia Chioag20 • 

rn ln Gazeta Transilvaniei, 1861, nr. 4, p. 16-17, şi nr. 5, p, 20, într-un arti
col semnat „Mai mulţi" se descria amănunţit vizita comitelui suprem al Bihorului, 
Alexandru conte Haller, făcută la Beiuş în zilele de 7-8 ianuarie şi primirea care 
i s-a făcut de populaţia românească şi de către elevii de la gimnaziu. 

17 Episcopia ortodoxă română Oradea, fond E.G.C.O., Registru nr. 129/1861, 
p. 46-47. 

18 A.S.O., fond E.G.C.O., Coresp., nr. 174/1861, f. 1. 
1
~ AS.O., fond E.G.C.O., Coresp. nr. 833/1861, f. 2. 

211 Episcopia ortodoxă română Oradea, fond E.G.C.O., Registru nr. 129/1861, 
p. 156; p. 195-196; A.S.O., fond E.G.C.O., Coresp. nr. 833/1861, f. 1, 3; nr. 945/1861, 
l 1-2; nr. 1025/1861, f. l; nr. 1027/1861, f. I. 
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Dar această hotărîre arbitrară a forurilor superioare nu putea ră
mîne fără ecou, determinînd proteste deschise în paginile „Gazetei Tran
silvaniei" unde se scria că ştirea îndepărtării celor mai zeloşi şi bravi 
profesori a produs o tristă şi neplăcută senzaţie „în Ardeal în toate 
cercurile române s-au indignat toate sufletele bine simţitoare, auzind ct1 
virtutea naţional[\ se tratează ca un ce periculos"21

• 

Şirul vieţii acestui profesor patriot va continua pe acelaşi făgaş şi 
după părăsirea fortuită a gimnaziului deşi a suferit „multe vexe şi a 
îndurat multe persecuţii" deoarece totdeauna a părtinit şi apărat poporul 
contra nedreptăţilor şi impilărilor22 • 

Cunoscînd necesitatea ridicării de şcoli româneşti pentru cultura 
poporului român, fostul profesor gimnazial îşi va aduce un aport însem
nat la înfiinţarea şi organizarea şcolilor în localităţile Nădar (Bihor) şi 
Homorodul de Sus (Satu Mare). 

Alături de foştii profesori ai gimnaziului beiuşean - Ioan Sălăgianu, 
lgnatie Sabău, Gavril Lazăr de Purcăreţ - care părăsiseră între timp 
catedra, obligaţi de autorităţi pe diferite considerente, dar în general 
datorită poziţiei lor naţionale, va participa la toate acţiunile, adunările 
şi mişcările care susţineau interesele naţionale, şi culturale ale poporului 
român. 

Viaţa şi activitatea lui George Marchiş constituie un exemplu de 
patriotism şi dăruire pe tărimul apărării demnităţii naţionale a poporu
lui român într-o epocă de grele încercări şi împilări. 

1 
PRFETIMATE DOMNULE REDACTOR! 

Din vatra strămoşului Menumorut din romantc>cul Bihor dau zbor acestor 
şire. cari, deşi necunoscut, totuşi ca Român, mă încumet a le îndrepta c-ătre Dnia 
voastră, ca cătră Redactorul unui jurnal românesc, care peste Carpaţi şi „Kiral'.''
hag6" ne ,·ine şi nouă cîteodată la mină. 

21 Gazeta Transilvaniei, Braşov, 1861, nr. 65. p. ~76. Ciorna r[1spunsului scris 
de Consistoriul de Oradea, redactorului Gazetei în care pnit<'slează impotriv,1 acu
zaţiilor deschise ce li se aduc sînt la Arhivl'le Statului Oradea. fond E.G.C.O., Co
resp. nr. 811/1861, f. 1-2; Episcopia ortodoxă română OradL'a. rond E.G.C'.O .. He
gistru nr. 129/1861, p. 183-184; In Gazeta Transill'aniei Braşov. 1861, nr. 69, p. 30~ 
sl' publică scrisoarea directorului liceului din Beiuş. Teodor Kovari rderitoarc ln 
.. cauza unor profesori gimnaziali" ca răspuns la articoll'le scrise în gazelă. 

i 2 AS.O., fond E.G.C.O., probJ,,ma :J9. dosar 18. George Marchiş va funcţionil 
< a administrator al parohiei Sarcău şi interi mal al parohiei Nădar. din districtul 
Srîrnaş. timp de 2 ani (1861-1863). In 186J e numit paroh în TI!'sighea undl' \'a 
intra în conflict cu sti"1pînul de pămînt local Ignatie Iasztrabszky. In 1865 SL' mută 
paroh în Homornadele românl'şli şi e numit în 1874 Yicearhidiacon onor,1r. \'a fi 
al1·s membru al c·omill'lului comilalens undL' c-u\'întul s,'tu va fi auzit în chestiuni 
dL' inlerl's public: ~i ecleziastic. ln 1884 moare ea vie-ar extern episeopesc al săt
marului, paroh şi protopop al Car<'ilor. (AS.O .. fond E.G.C.O., Coresp. nr. 236 şi 
4HJ din 106:!; C. Pan•l Şcoalele din Beiuş ... p. 1 îl). 
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Ştiu că citiţi jurnale, poate şi alte corespondenţe, de peste Carpaţi; prin 
urmare vă vor fi cunoscute impregiurările fraţilor îndepărtaţi, deşi nu deamănun
tul cel puţin aşa peste tot 1. Din aceste cause, şi pentru că nici împrejurările nu 
m,'i iartă precum aşi voi, ating numai aşa în treacăt ceva despre noi, despre Ro
mânii din Ungaria; cum că adeca, de cînd s-a dat constituţiune acestei ţări, noi -
românii ne aflăm şi mai în rea doagă, decît pînă atunci; căci dacă în işti 10 ani 
din urmă voiau cei ce stăteau asupra noastră a ne germaniza o dată, acum ar voi 
ungurii a ne unguriza de clemă ori. Aşa s-au ales prin maşinaţiunile corifeilor 
unguri şi pentru comitatele locuite preponderent de Români. nu numai supremii 
comiţi (prefecţii cornitatelor, sau, cum î(i) numesc ungurii: Foispanyi"), ci şi cei
Lllţi dregători comitatenşi mai toţi din unguri. sau din români renegaţi, cari sunt 
~i mai răi pentru noi. Nu ne conced drepturile nici cele date de împăratul nici 
cele ce ne cornpetiesc după natura şi după spiritul timpului. Ce o drept sunt unii 
unguri, cari scriu şi îndeamnă în jurnalul lor pe cei nedumeriţi, să trăiască cu 
celelalte naţiuni frăţeşte şi să le dea tot cc le competiesce după dreptatf.', dar 
desprP unii ca aceştia putem zice cu S. Scriptură „Glasul celui ce strigă în 
cleşert!" ... Aşa s-a întîmplat între altele că mcrgînd supremul comite al Bihorului 
(Haller) în un oraş românesc, fu bineventat de către junimea studioasă de la gim
nasiul local românesc · cu o cuvîntare în limba ei maternă încheiată cu strigări 
,.să trăiască"! însă D-l conte răspunse cu un ton aspru şi dur, că pretinde şi 
impune, s[1-l bineventedie pe Dsa ungureşte, şi să nu-i strige „să trăiască" ci 
,,eljen". căci, deşi strămoşii săi germani sunt veniţi din Norimberg, dînsul totuşi 
e ungur, căci locuieşte în Ungaria . . . Şi de aceşti comiţi supremi sunt pe la 
noi! ... 

Şi întrebaţi: între a tari împrejurări bietul român din Ungaria ce să facă? 
Tacc şi suferă, căci fraţii săi unguri au un proverb ce sună: ,,A ki er6sebb, az 
hatalmasabb", adică: Care e mai tare c mai puternic". 

Aşa suntem cu fraţii unguri! Şi aşa e „frăţietatea şi egalitatea" lor cea atîta 
predicată de către ei - bagsama numai ca să-şi piardă sublimul înţeles - care 
dacă va fi şi de aci înainte tot aşa: apoi bage-şi-o în ochi! ... 

Durere, că unul dintre acei Români, cari, au şi mijloace şi ocasiune şi aucto
ritate de a face ceva pentru connaţionalii săi în aceste cercustări critice (de cari, 
(zic) puţini avem în Ungaria!) îşi caută de interesele sale private, vînează graţi:1 
ungurilor, dindu-se şi el pe sine de ungur, şi încă, ce e mai mult vorbeşte publice 
în adunarea comitatensă în numele turmei sale de acele, spre cari nici de la 
D-dieu nici de la turma sa nu arc împuternicire. Acesta e un Episcop românescu: 
V.E.! 

Iertare, Dle Redactor, dacă şi peste voia-mi întinsei aşa de lungi aceste şire, 
cari în propus nu aveau alt scop, decît a fi comitiva celor alăturate pentru publi
care. Primeşte, Dle R. asecurarea celor mai sincere simţăminte de onorea mea, 
care afeptelor româneşti comendat rămîn. 

Al Dmniei voastre 

sincer stimatoriu 
G. P. 

P.S. In cazul, cind doară aţi găsi cu cale a publica epistola aceasta, doresc să fie 
subscrisă numai cu cele două litere de mai sus (G. P.) Numele şi caracterul 
meu am onoare a-l subsemna (dorind să rămîn necunoscut) numai aci: Geor
giu Marchişiu, profesor în gimnaziul românesc din Beiuş, în Bihor, în Unga
ria. Poate vă sum cunoscut din „Gazeta Transilvaniei". Aşi dori însă a lucra 
!ii la „Naţionalul" dacă voi fi bine primit. 

1 Sublinierile din text aparţin autorului. 
2 Toate ... sînt în original, nu s-a omis nimic din text. 
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2 
UN GLAS DE PESTE CARPATJ• 

Cum saltă păsărica din ram în ram voioasă, 
Şi vesel ciripeşte, şi zboară-n sus şi-n jos, 

Cînd dulcea primăvară cu faţa sa frumoasă 
Apare, coperită cu văl de flori pomposu: 

.11 sa inima-mi saltă de-o dulce bucurie 
· Şi frageda mea lira resună-n vesel cînt 

La-a voastră fericire, ce astăzi vi se îmbie 
La mîndra primăvară pe-al vostru scump pămînt. 

Şi cum să nu mă bucur şi eu şi-orice Român, 
O fraţi de-acelaşi sînge! ai Romei strănepoţi! 

Şi cum să nu sălteze a mea inimă-n sin, 
Şi cum să nu esalte voioşi Românii toţi: 

Cînd orizontul vostru de nori acoperit 
De-odată înseninează şi-n loc de nori apare 

Pc el cu voioşie un soare strălucit, 
De-a cărui raze calde fuge-orice supărare! 

.11 soartei vitregie putu să ne dezbine 
Să fim trupeşte seculi de-olaltă depărtaţi, 

Dar inimile noast1·e şi sîngele din t:ine 
Nu sînt supuse soartei: noi v-am nlmas tot fraţi; 

C<1ci sîngele în apă nicicînd nu se preface, 
Jar cel român ce-i sînge măreţ de Semizeu, 

Orice fatalitate, orice rău să-l atace, 
El nu degenerează ... o ştie Dumnezeu! ... 

De seculi noi gemut-am şi gemem tot mereu 
Sub jugul soartei crude, ce, vai! ne-a rupt de voi! 

Var să pierim cu totul n-a vrut nici Dumnezeu, 
Şi n-au putut să facă păţitele nei•oi; -

Ma lunga suferinţă şi grelele necazuri! 
Ne fuseră chiar şcoală; ... în ea ne-am înrăţat 

.11 crede, că Românul în a furtunei valuri 
Nu poate să apună, ca cel ce-a disperat. 

Chiar vitrega-ne soartă şi cruda asuprire, 
Ce-a noastră e.ristenţă atît ameninţare) 

Ne garantează o viaţă, o dulce fericir<', 
Pe care vom gusta-o, sperăm, cit timpul ioni; -

Sub multele necazuri, ce noi le suferirăm, 
Oricare altă gintă demult s-ar fi slLrpat, -

for noi cu toate acestea sperînd mereu trăirc',m, 
Şi asta e t'irtute, ... că nu am disperat! -

De-aceea triumful t•ostr11, triumful libertăţii, 
Ce v-a creat o viaţă, o soart<i fericită, -

---------

8 

• lndr<'pl..1t ciit1·ă fr~iii din l'rinC'ip;1\c după ah'gcn·a :H't>luia5i Domn în amb,,J-, 
ţ[lJ·i. G. P. 
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Triumful confraţîrei, triumful, dreptăţii 
Nespusa bucurie în noi de-aceea escila. 

Deci vă urăm din inimi o dulce fericire 
In seculi durătoare, iubiţilor confraţi! 

Ci-n zilele plăcerii voioşi de mulţumire 
Pe cei cu voi de-un sînge ... ah!. nu ... să nu-i uitaţi!!! 

(1859 lan. 30) G. Pagânul 

3 

PUNCTELE 

lncercarei făcute în cauza O. D. Georgio Marchişiu 
profesor la Beiuş în privinţa epistolei lesive scrise de 
acela la Redacţiunea Jurnalului din Bucureşti .,Na
ţionalul"! 

1. 

necunoaşte epistola aceasta ca propria sau ba? 

Recunoaşte. 

2. 

Gata eşti a retracta acele ce sînt înscrise şi vătămătoare în acea sau le întăreşti 
:;;i acL.ma·,:i 

3. 

De unde sau din ce cunoştinţă ai scris epistola respectivă? 

Parte le-am văzut cu ochii eu, parte le-am ci
tit în alte locuri. Despr<:' Comitele suprem am 
văzut şi am citit; despre Eppu. am auzit partea 
clintii, mai vîrtos din audiu partea a doua, din 
cetire M. Sajto, Gazeta, Telegrafu; 

4. 

Cu consfătuirea altora ai scris acele ce se cuprind acolo, sau ba? şi a cărora? 

Ba, ci numai singur. 

5. 

Ce scop ai avut cu conscrierca epistolei atinse? 

Să ştie românii cari nu citesc Gazetele de pe 
aici despre starea noastră faţă cu ungurii. Incit 

J-Ji Intrebările nr. 2 şi 12 sînt anulate în original. 
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pentru Escel. Sa nu am voit a-l vătăma, ci din 
contra am ţintit spre acea ca maghiarii citin
du-l să înţeleagă că Eppulu. a vorbit după aş
teptarea lor, ca aşa să încete de la persecutarea 
cc o au început în contra dînsului precum am 
auzit. 

6. 

Reţii propoziţiunea: dacă în eşti 10 ani din urmă. voiau cei ce stăteau asupra 
noastră a ne germanisa o dată, acum, ar voi ungurii a ne ungurisa de două ori şi 
cum o înţelegi acea? ce ai voit a esprima prin acea, 

Aşa înţelegu-i că starea limbei noastre este mai 
grea în starea de faţă, dacit fu sub sistema 
trecută, şi prin aceasta să mai aredice starl'a 
limbei, în sistema trecută asupra sterei acl'leia 
de acum. 

7. 

Pentru ce te-ai delasat la personalitate în privinţa comitelui suprem? 

Am auzit din gura comitelui suprem cuvintele 
espuse cu ocasiunea visitarei facute în Beiuş_ 

8. 

Cum înţelegi espresiunile: unul dintre acei romani, cari au şi mijloace şi ocasiune 
şi auctoritate de a face ceva pentru conaţionalii săi, şi caută de interesele sale 
private. vînează graţia ungurilor. dindu-se şi el pe sine de ungur şi ce e mai mult 
vorbeşte public în adunare comitatensă în numele turmei sale de acele, spre cari 
nici de la Ddieu. nici de la turma sa nu are împuternicire. Acesta e un Eppu. ro
mânescu V. E. 

Vezi răspunsul la Nr. 5-3. 

9. 

Cine este acela despre care sunt zise acele? 

F.ppulu. Escelentia sa. 

10. 

Din ce funte sint produse din ce cunoştinţiă, propria, sau capelata de la alţii şi de 
la cine? 

Vezi răspunsul la Nr. 3. 

11. 

Cum ai cutezat a scrie asemt>ni lucruri despre Episcopul propriu în contra jură
mintului fidelitatei depus? 

Cu cugetul de a nu-l vătăma pe Eppu., ci din 
contra precum am răspuns mai sus la puntul 
5 le spre apărarea pusaţiunei aceluia. 
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12. 

Aprobezi şi acum şi stai lîngă cele ce ai scris sau retragi-le?" 

13. 

Fc'ntru ce ai voit a trămite chiar în Principate înştiinţarea acea? mai scrisai şi de 
alte ori în foile din Principate? - în Revista Carpaţilor? în care tocma acele 
<·u\·inte se citesc, dară în Gazela Transylvanil'i ce ai scris despre Eppul? 

Punctul 5-le are răspunsul. 
N-am scris nici în acesta nici în altele jurnale 
din principate. 

ln Gazeta Transilvaniei nimic despre 
Eppu. 

14. 

Pentru ce ţi-ai dat un nume asemene „Pagânul''? 

Lucru indiferent făd nici o însc'mnătate. 

Protestez în contra confiscării epistolei mele fiindcă secretele epistolelor sînt 
garantizate prin ordinaţiunile mai înalte; totodată nu sum răspunzător pentru 
epistola sigilată înainte de ce şi-ar ajunge scopul prefipt, espus sub sigiliu; Deoa
rece frangerea sigiliului s-a făcut nelegal, prin urmare pretind epistola mea inde
n'pt ca propria. 

Şi aşa neavînd de a mai adăuga încă ceva la cele premise s-a închis Protoco
lul în 

Oradea Mare la 28 Faur 861. 

In an tea noastră 
Ioan Pak vicariu 

Episcopescu 

prin mine 
Vasiliu Iutiu 
notari u consist 

Georgiu Marchişiu 
Profesor Gimnasial 
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